
Національний  інститут стратегічних досліджень |1 

  
 

 

ЦЕНТР ЗОВНІШНЬОПОЛІТИЧНИХ 

ДОСЛІДЖЕНЬ 

CENTER FOR FOREIGN POLICY STUDIES 

 

ЗВІТ ФЕДЕРАЛЬНОГО ВІДОМСТВА ЗАХИСТУ КОНСТИТУЦІЇ  

ФЕДЕРАТИВНОЇ РЕСПУБЛІКИ НІМЕЧЧИНА ЗА 2020 РІК 

 

 

В.О. Паливода, головний консультант відділу нових викликів  

центру зовнішньополітичних досліджень НІСД 

 

 

15 червня 2021 р. міністр внутрішніх справ ФРН Горст Зеехофер та 

президент Федерального відомства захисту конституції (далі – ФВЗК) Томас 

Хальденванг презентували щорічний звіт про діяльність цієї спеціальної 

служби.  

ФВЗК створене у 1950 р., воно відповідає за контррозвідувальну діяльність та 

забезпечення внутрішньої безпеки держави і підпорядковується МВС. Штат 

співробітників налічує 3 864 особи, бюджет на 2021 р. – 476 мільйонів євро.  

Коментуючи значний за обсягом (416 сторінок) та глибокий за змістом 

аналітичний документ, глава МВС наголосив, що у часи пандемії коронавірусу 

його країна зіткнулася з абсолютно новими політичними та соціальними 

проблемами, які мали вплив і на роботу ФВЗК. Так, найбільшу загрозу 

правопорядку несли дії правих екстремістів, що знайшло своє відображення у 

подальшому збільшенні (майже на 5 %) вчинених ними злочинів. Організації 

правого спрямування намагалися теж радикалізувати акції протесту проти 

карантинних заходів влади. Минулого року досягла нового максимуму і 

кількість злочинів, вчинених лівими екстремістами. Їхні насильницькі дії 

стають все більш цілеспрямованими та планомірними, а наслідки – більш 

масовими. Ісламістський тероризм є і залишатиметься постійною загрозою для 

Німеччини, як частини єдиної європейської зони небезпеки. Незважаючи на усі 

ці обставини, державні установи ФРН продемонстрували свою здатність 

нормально функціонувати, а німецьке суспільство – свою стійкість. Водночас, 

реагуючи на нові тенденції розвитку внутрішньополітичної ситуації,  

федеральний уряд створив Комітет боротьби з екстремізмом і расизмом, а МВС 

заборонило діяльність ще трьох правих об’єднань та ініціювало внесення 

необхідних змін до закону «Про захист конституції». 

Звіт ФВЗК містить детальний перелік усіх екстремістських та 

терористичних організацій, що виявлені у ФРН (включно з тими, центри яких 
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знаходяться за кордоном), статистичні дані щодо їхніх проявів за минулий рік та 

аналіз політично мотивованої злочинності. Крім того, у додатку поданий огляд 

проведених правоохоронними органами заходів відносно екстремістських формувань 

протягом 1990-2020 рр. 

Окремий розділ документа присвячено розвідувальній та іншій діяльності 

спецслужб іноземних держав, яка загрожує безпеці Німеччини. Беручи до уваги 

роль ФРН на міжнародній арені та її членство у НАТО і ЄС, країна являє собою 

важливий об’єкт для політичного шпіонажу. На додаток до цього інноваційні 

компанії та науково-дослідні установи також перебувають у центрі уваги 

економічних та науково-технічних підрозділів іноземних розвідок. Деякі з них 

через свої можливості закуповують технології та складові для розробки і 

виробництва зброї масового знищення чи засобів її доставки.  

Високу загрозу для безпеки Німеччини продовжують становити 

кібератаки. Поширення цифровізації та мережевих з’єднань численних процесів 

суспільного життя надають зловмисникам змогу підключатися до ІТ-систем і у 

такий спосіб розширювати діапазон дії. А завдяки широкому використанню 

інструментів віддаленого доступу (особливо, під час пандемії коронавірусу), 

цільові кібератаки на державні органи, бізнес-структури та науково-дослідні 

установи різко зросли.  

Спецслужби Російської Федерації 

Активність російських спецслужб у Німеччині протягом багатьох років 

незмінно залишається на високому рівні. Розвідувальний інтерес Кремля з 

різним ступенем інтенсивності поширюється на сфери політики, економіки, 

оборони (передусім, участі у НАТО), бізнесу, науки і техніки. Діяльність 

Служби зовнішньої розвідки РФ націлена, зокрема, на можливість 

скасування політичних та економічних санкцій, накладених Євросоюзом на 

Росію після початку українсько-російського конфлікту у 2014 р. Ще одним 

напрямком  діяльності спецслужб РФ є енергетична політика Німеччини та ЄС. 

Проблема альтернативного енергопостачання та розвитку традиційного 

енергетичного бізнесу (наприклад, майбутнє газопроводу «Північний потік-2») 

має особливе значення для Росії як експортера природних паливних ресурсів. 

Розвідувальна діяльність російських спецслужб здійснюється переважно з 

позицій дипломатичних та консульських представництв РФ. Для отримання 

розвідувальних даних співробітники «легальних» резидентур, крім 

конспіративних методів (тобто, роботи з агентурою), використовують теж свої 

офіційні контакти, працюючи з ними «втемну».  

На території Росії її спецслужби беруть в оперативне вивчення та 

розробку громадян Німеччини, які працюють там, або регулярно відвідують цю 

країну (члени дипломатичних місій, державні службовці, представники 

компаній, науковці та студенти). Якщо отримана відносно цих осіб інформація 

може їх скомпрометувати, російські спецслужби застосовують агресивні 

методи вербування.  
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Особливим напрямком для контррозвідки ФРН є розслідування та захист 

від державного тероризму (насамперед, політичних вбивств), який, можливо, 

контролюється спецслужбами РФ. 

На додаток до класичного шпіонажу Кремль продовжує намагатися 

схилити політичні кола Німеччини та громадську думку на свою користь 

шляхом поширення пропаганди, дезінформації та інших видів впливу. 

Важливими інструментами у цьому є соціальні мережі, спонсоровані державою, 

приватні інституції (наприклад, аналітичні центри), впливові особи та російські 

державні ЗМІ. «Незалежні» медіа, які насправді фінансуються з державного 

бюджету РФ, позиціонують себе як альтернативу німецьким ЗМІ, постійно 

поширюючи про них неправдиві відомості. 

Метою усіх зусиль Росії є дискредитація німецького уряду, поляризація 

політичного дискурсу та підрив довіри до державних органів. Крім того, 

припинення дії санкційного режиму західних держав також відіграє значну 

роль для Москви у цій сфері. 

Російські спецслужби широко використовують кібератаки, які зазвичай 

спрямовані на отримання важливої інформації. Ця інформація в окремих 

випадках використовується для проведення дезінформаційних акцій та 

прокремлівської пропаганди.  

У ФВЗК констатують, що розвідувальна діяльність РФ завдає значної 

шкоди зовнішній і безпековій політиці та економічних збитків Німеччині. 

Одночасно експерти прогнозують, що в осяжному майбутньому не слід 

сподіватися на зменшення російського шпіонажу. Швидше за все, на тлі 

існуючих політичних і економічних санкцій ЄС відносно Росії та активізації 

контактів між Брюсселем і Вашингтоном можна очікувати ще більш 

інтенсивної розвідувальної діяльності спецслужб РФ. Особливо це 

стосуватиметься періоду підготовки до федеральних виборів, запланованих на 

26 вересня 2021 р., виборів до шести ландтагів (земельних парламентів) та 

місцевих виборів.  

Спецслужби Китайської Народної Республіки 

З приходом до влади Генерального секретаря ЦК Комуністичної партії 

Китаю (далі – КПК) і Голови КНР Сі Цзіньпіна роль спецслужб у політичній 

системі країни неухильно зростає. Нове керівництво у Пекіні поставило перед 

собою амбітні цілі щодо розширення впливу Китаю на міжнародній арені, 

перебудови національної економіки у розвинене індустріальне суспільство з 

більшою незалежністю від світової економіки та технологічне лідерство в 

окремих галузях.  

Чільну роль у цих процесах відіграють китайські спецслужби, які 

забезпечують потреби КНР, як глобального гравця, в інформації про 

наднаціональні інституції (такі, як ЄС, НАТО і Всесвітня організація охорони 

здоров’я), політику країн Заходу та основні міжнародні події. Інформація про 
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політичну та економічну позицію іноземних урядів відносно Китаю (наприклад, 

щодо участі китайських компаній у створенні мереж 5G, або боротьби з 

пандемією коронавірусу) є важливою для прийняття керівництвом КНР 

стратегічних рішень. 

У рамках ініціативи «Один пояс, один шлях», стратегії «Зроблено в 

Китаї-2025», регулярних п’ятирічних планів та цивільно-військового 

співробітництва КНР проводить довгострокову зовнішньоторговельну 

політику, яка переслідує не лише економічні, але й геополітичні цілі та 

передбачає прямі зарубіжні інвестиції. З огляду на тісну співпрацю між 

цивільною промисловістю та військово-промисловим комплексом, яку 

особливо підтримує Сі Цзіньпін, можна припустити, що нові технології 

Китай застосує саме в оборонній сфері. 

«Зроблено в Китаї-2025» – основна стратегія промислової політики КНР, 

націлена на завоювання провідної ролі на світовому ринку в десяти галузях 

промисловості. 

У Німеччині діяльність спецслужб Китаю зосереджуються на таких 

сферах: 

економіка, наука і технології – у ході реалізації згаданої вище стратегії 

«Зроблено в Китаї-2025» та нового п’ятирічного плану розвитку економіки КНР 

все частіше намагалася заповнити власні технологічні прогалини шляхом 

купівлі невеликих німецьких компаній; 

оборона – особливий інтерес становлять структура, озброєння та 

підготовка особового складу Бундесверу, а також закупівля (незважаючи на 

існуючі експортні обмеження) сучасних  технологій, які використовуються 

збройними силами; 

боротьба з опозиційними групами – китайські спецслужби продовжують 

брати участь у переслідуванні та припиненні діяльності тих осіб, які ставлять 

під сумнів монополію КПК на владу. До таких груп, які Пекін називає «П’ять 

отрут», належать уйгурські та тибетські етнічні меншини, які прагнуть більшої 

незалежності, критичні до режиму послідовники вчення «Фалуньгун», рух за 

демократію та прихильники державності на острові Тайвань.  

Розвідувальна діяльність китайських спецслужб здійснюється з території 

дипломатичних та консульських представництв Китаю. Співробітники 

«легальних» резидентур переважно займаються розвідкою на підставі 

відкритих джерел (OSINT), водночас використовуючи для отримання 

інформації офіційні контакти серед колишніх і діючих політиків, представників 

ділових кіл. 

До завдань співробітників спецслужб КНР відноситься теж контроль і 

управління китайською общиною у Німеччині (за приблизними оцінками, її 

чисельність – понад 145 тисяч осіб). Тісні інституційні зв’язки китайських 

компаній, студентських організацій та культурних асоціацій покликані 
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забезпечити лояльну поведінку та зміцнити так званий єдиний фронт за 

кордоном. Члени діаспори регулярно задіюються розвідкою КНР у заходах 

проти представників опозиції.  

Для отримання необхідної інформації, створення позитивного іміджу 

Китаю та розповсюдження вигідних КПК наративів спецслужби часто 

використовують кореспондентів китайських ЗМІ, які працюють у Німеччині.  

Розвідувальні операції спецслужби КНР проводять і з позицій штаб-

квартири міністерства державної безпеки (далі – МДБ) та його регіональних 

управлінь. Об’єктів розвідувального інтересу із числа громадян ФРН вербують, 

як правило, на матеріальній основі, під час перебування у Китаї. Подальші 

зустрічі з агентами, з метою зменшення оперативних ризиків, проводяться 

переважно у КНР, або у третіх країнах. Передача інформації може 

здійснюватися також за допомогою зашифрованого Інтернет-зв’язку (зокрема, 

через китайський месенджер «WeChat»). 

Регулярні наукові конференції та семінари, які проводяться у КНР, 

всеохоплюючі заходи спостереження, що стосуються не лише місцевого 

населення, але й іноземних дипломатів, студентів, науковців, бізнесменів і 

туристів, сприяють Пекіну у проведенні розвідувальної діяльності. Детальна 

інформація, яка вимагається з травня 2019 р. при оформленні візи до Китаю, 

полегшує спецслужбам автоматичну фільтрацію об’єктів розвідувального 

інтересу із загального числа заявників.  

Китайські спецслужби продовжують використовувати соціальні мережі 

(насамперед, «LinkedIn») для встановлення контактів та попереднього вивчення 

перспективних фахівців, яких потім запрошують до Китаю, обіцяючи 

привабливі умови працевлаштування. На території КНР з цими особами вже 

розпочинається робота від імені розвідки. 

У сфері економічного та науково-технічного шпіонажу спецслужби  

інтенсивно вивчають діяльність китайських експертів, які працюють у 

Німеччині, намагаючись залучити їх у різний спосіб до співробітництва. Метою 

є отримання інформації для  усунення існуючих прогалин у «двох циклах», 

особливо у галузі високих технологій. Хоча через тісне переплетення 

державних інтересів, бізнесу та науки у Китаї майже неможливо розмежувати 

розвідувальну діяльність МДБ та промисловий шпіонаж конкуруючих 

компаній.  

«Два цикли» – частина п’ятирічного плану, прийнятого у березні 2021 р. 

Відповідно до нього, конкурентоспроможна китайська експортна економіка повинна 

й надалі просуватись на глобальному рівні, одночасно створюючи внутрішнє 

споживання, яке можна краще покрити власним виробництвом та інноваціями.  

Держава та КПК мають значний вплив на компанії, незалежно від їхньої 

структури та форми власності, що проявляється, зокрема, у зобов’язаннях 

співробітничати з органами безпеки та партійними осередками. Регулювання 

цього впливу здійснюється через дозволи на інвестиції, жорсткий контроль 
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капіталу, вибіркове кредитування і моніторинг компаній та їхніх працівників 

через державну систему соціальних кредитів.  

Система соціальних кредитів використовується для управління поведінкою 

суспільства на основі сучасних технологій спостереження, великих даних та 

штучного інтелекту. Метою є об’єднання та оцінка усіх державних, муніципальних 

та приватних даних про будь-яку фізичну та юридичну особу в КНР, включно з 

іноземцями та неурядовими організаціями. Кожна особа, або компанія на початку 

отримує однакову кількість балів. «Проступки» караються вирахуванням балів, а 

позитивна поведінка винагороджується збільшенням їхньої кількості. Якщо кількість 

балів опускається нижче певного рівня, особа/компанія піддається санкціям, 

наприклад, їй відмовляють у кредиті, міжнародному перельоті або доступі до 

приватних шкіл для дітей. Контакти з особами з низьким балом також можуть 

бути приводом для санкцій. 

Китайські спецслужби спроможні здійснювати довгостроковий та 

стратегічний кібершпіонаж. Їхні можливості варіюються від цілеспрямованих, 

дуже складних атак до кількох глобальних атак, що проводяться паралельно. За 

останні роки китайські хакери продемонстрували значний технологічний 

прогрес з чітким акцентом на маскування своїх атак. Існує чіткий збіг у відборі 

«жертв» у політиці та бізнесі з політичними та економічними цілями 

китайського уряду.  

Спецслужби Ісламської Республіки Іран 

Шпіонаж та боротьба з опозиційними групами у країні та за кордоном є 

основними напрямками роботи іранських спецслужб. Крім того, у західних 

державах вони націлені на здобування інформації з політичної та військової 

проблематики. 

Іран позиціонує себе як регіональний лідер з наміром поширювати свій 

вплив на сусідні країни, його політика має яскраво виражену антизахідну та 

антиізраїльську спрямованість. Як наслідок, режим у Тегерані цікавить 

інформація про майбутню політику Заходу (зокрема, про зовнішню та 

безпекову політику Німеччини). Кризи та протистояння на Близькому Сході 

визначають характер розвідувальної діяльності Ірану.  

Окрім США, Іран оголосив своїми ворогами Ізраїль, його представників 

та усіх, хто прихильно ставиться до цієї держави. Сюди можуть входити і 

провідні діячі єврейської діаспори у Німеччині (за приблизними оцінками, її 

чисельність – майже 200 тисяч осіб). 

Головним учасником розвідувальної діяльності, спрямованої проти ФРН, 

є міністерство розвідки, яке зосереджується на іранських емігрантських 

опозиційних групах. Спецслужба працює з позицій дипломатичних та 

консульських представництв у Німеччині та штаб-квартири у Тегерані. Під час 

перебування на батьківщині громадян Німеччини іранського походження 

міністерство розвідки може влаштовувати проти них провокації, а потім чинити 

тиск на цих осіб чи їхніх рідних з метою змусити співпрацювати зі 

спецслужбою або відмовитися від опозиційної діяльності. 
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Міністерство розвідки практикує також операції з викрадення неугодних 

владі діячів на території сусідніх країн. Так, у серпні 2020 р. у ході поїздки до 

Об’єднаних Арабських Еміратів був викрадений високопоставлений 

опозиціонер, який мав громадянство ФРН.  

Окрім міністерства розвідки у Німеччині діють представники так званих 

Сил «Кудс» Корпусу вартових ісламської революції, який виконує функції 

спецслужби. Їхня розвідувальна діяльність націлена, зокрема, на ізраїльські та 

єврейські об’єкти.  

Спецслужби Турецької Республіки 

Турецькі спецслужби (насамперед, Національна розвідувальна 

організація), є центральним елементом турецької архітектури безпеки. Їхня 

основна увага зосереджена на тих структурах, які Туреччина класифікує як 

екстремістські або терористичні. Крім того, значний інтерес спецслужби 

проявляють до формувань та окремих осіб, які протистоять турецькій владі 

(фактично, або ж за її власними оцінками).  

Нині пріоритетними об’єктами для спецслужб Туреччини є Робітнича 

партія Курдистану та рух ісламського проповідника Фетхуллаха Ґюлена. 

Останнього Анкара звинувачує у невдалій спробі державного перевороту у 

липні 2016 р., а його організацію розглядає як терористичну. Турецький уряд 

домагається репатріації з-за кордону підозрюваних прихильників Ф. Ґюлена, а у 

разі відмови спецслужби проводять операції з їхнього викрадення та вивезення 

на батьківщину. 

У Німеччині для проведення розвідувальної діяльності турецькими 

спецслужбами склалася сприятлива ситуація, зважаючи на наявність численної 

общини етнічних турків (за приблизними оцінками, їхня чисельність – понад    

3 мільйони осіб), великої кількості їхніх організацій та широкої мережі 

дипломатичних і консульських представництв. Крім посольства у ФРН діє ще 

13 Генеральних консульств Туреччини. 

Діяльність турецьких спецслужб супроводжується спробами впливати на 

турецьку общину, а через неї на формування позитивного ставлення до 

Туреччини усього німецького суспільства. Деякі близькі до уряду ФРН 

організації, які певним чином пов’язані з Анкарою, підтримують її політику і 

захищають цю країну від критики. Найбільшою такою організацією є Союз 

міжнародних демократів, заснований у 2004 р. як лобістська організація Партії 

справедливості та розвитку (лідер – президент Туреччини Реджеп Таїп 

Ердоган). Згадана структура налічує 15 регіональних відділень по всій 

Німеччині. 

Прагнення Анкари посилювати вплив на своїх співвітчизників у 

Німеччині пояснюється важливістю етнічної общини для політичних процесів у 

самій Туреччині. На момент президентських і парламентських виборів у 2018 р. 
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майже 1,4 мільйона турецьких громадян, що проживають у ФРН, мали право 

голосу, а майже 600 тисяч з них взяли участь у виборах.  

Спецслужби інших держав 

ФВЗК також відслідковувало діяльність спецслужб інших держав на 

території Німеччини. Встановлено, що основний інтерес розвідувальних 

органів Сирії, Пакистану, Індії та Єгипту був зосереджений на емігрантах - 

опонентах чинної у цих країнах влади, представниках курдських організацій, 

сикхських та кашмірських сепаратистах, терористичних структурах (наприклад, 

«Брати-мусульмани»). 

 

 


